



俄烏衝突後首發表國情咨文 普京批西方先挑起衝突 俄暫停履行《新削減戰略武器條約》

俄羅斯總統普京昨日發表國情咨文，是他時隔近兩年後再度發表國情咨文，也是自俄烏衝突爆發後的首次。在長1小時45分鐘的講話中，普京重點提到俄烏衝突，他批評西方率先挑起衝突，俄方動武是為了阻止戰爭，並宣布俄方暫停履行俄美之間的《新削減戰略武器條約》(New START)。

普京首先強調，當前時刻對於俄羅斯而言，是一個「艱難而具有里程碑意義的時刻」，「在全球發生重大且不可逆轉的變化時期，最重要的歷史事件決定了我們國家和人民的未來。」

俄已採取一切手段解決俄烏危機

對於一年前對烏發起的「特別軍事行動」，普京表示這是為了保護人民，確保國家安全，並消除「烏克蘭新納粹政權」構成的威脅。普京表示俄羅斯採取了一切可能的手段解決俄烏危機，但在俄方背後卻準備了一個「截然不同的場景」，西方正利用烏對抗俄，但西方也不得不意識到，在戰場上擊敗俄羅斯是不可能的。

對於在頓巴斯地區死去的俄陣亡將士和平民，普京在講話中途提議全體人員現場默哀一分鐘。在談及核武問題時，普京表示俄方不會首先進行核試，但若美方首先核試，俄也會對等進行核試。普京同時宣布，俄羅斯暫時停止履行《新削減戰略武器條約》，他強調俄方並非退出該條約，而是必須了解清楚法國和英國等北約國家的核主張，以及北約的聯合打擊武器庫，方能繼續在這項俄美之間目前唯一有效的軍控條約下工作。他指出，俄羅斯核威懾力量的最新系統裝備水平超過90%，但這一水平應普及全軍。普京還指出，俄羅斯願意與西方就安全問題進行對話，但俄收到的回應是「虛偽的反應」和「北約的擴張」，「我想強調這一點，全世界有數百個美國軍事基地，整個地球都佈滿了，你們只需



◆ 普京時隔近兩年後再度發表國情咨文。 法新社

俄美近年唯一有效軍控條約

話你知

美俄於2010年簽署《新削減戰略武器條約》，翌年生效，有效期10年。在美俄《中導條約》於2019年失效後，這一條約成為兩國間唯一有效的軍控條約。2021年2月3日，俄美雙方互換外

交照會，完成延長《新削減戰略武器條約》有效期協議的相關內部程序，將有效期延長至2026年2月5日，條約內容保持不變。去年8月，俄羅斯外交部宣布，已通過外交渠道通知美國，決定暫時退出《新削減戰略武器條約》的設施核查機制。 ◆ 綜合報道

要看看地圖。世界上沒有哪個國家像美國這樣，在國外擁有如此多軍事基地。」他指目前的烏政權不符合其國家利益，而是第三國的利益，西方正利用烏作為對抗俄的「試驗場」，西方的「反俄」計劃目的是在俄周邊製造不穩定和衝突，通過代理人在歐洲引發戰爭，消除競爭對手。

西方制裁未奏效 布林肯表遺憾

對於西方國家對俄實施經濟制裁，普京認為未能奏效，俄經濟並未受到影響。他透露與前年12月相比，盧布在俄國際結算中的份額增加一倍，達到三分之一，若考慮到「友好國家」貨幣則份額超過一半。由於國際收支強勁，俄不需借款或「乞求」國外資金。他還稱俄正在進入新的經濟周期，通脹到年中將接近目標指數的4%，而歐盟的通脹已達到12%。

正訪問希臘的美國國務卿布林肯回應俄宣布暫停參與《新削減戰略武器條約》，表示「非常令人遺憾」，稱美方將仔細觀察俄的實際行動。 ◆ 綜合報道

西方援烏金額承諾逾半未兌現

英國《金融時報》報道，根據德國基爾世界經濟研究所的分析，自去年俄烏衝突爆發以來，西方國家共承諾向烏提供640億歐元(約5,347億港元)經濟援助，但截至去年12月，烏克蘭只收到310億歐元(約2,590億港元)，意味尚有逾半援助承諾未兌現。

為烏政府擔任顧問的基輔經濟學院創始人米洛瓦諾夫表示，西方提供的援助實際上極不穩定，經常出現拖延情況，例如自俄烏衝突以來，歐盟和歐洲投資銀行共承諾提供約300億歐元(約2,506億港元)，然而其中175億歐元(約1,462億港元)尚未到位。米洛瓦諾夫說，「去年夏天的情況最差，當時承諾了很多，但交付的並不多。」

基爾世界經濟研究所學者特雷貝施則指出，在衝突發生後，歐盟花了長達6個月時間，才確保在法律和政治上批准其部分對烏財政支持。他認為這種滯後「在戰事期間肯定是個問題」，原因是烏方在「收入已崩潰」下，仍需為大量基礎設施支出和軍隊提供資金。 ◆ 綜合報道

訪烏不訪「洩毒」俄州 拜登被轟無視國內危機

美國總統拜登日前在未有事先公布下突然訪問烏克蘭，引發美國一些右翼共和黨人抨擊，批評拜登選擇到基輔，而不是發生火車脫軌洩漏化學品事件的俄亥俄州，指他無視國內危機。

共和黨眾議員奧格爾斯在Twitter發文，指責拜登優先考慮的是「政治性」實地考察，「在拜登應去訪問俄亥俄州東巴勒斯坦鎮的居民前，他先訪問了烏克蘭。拜登政府繼續把美國放在最後考慮。」另一名共和黨議員佩里也說，「令人震驚的是，拜登可以出現在烏克蘭以確保他們的邊界安全，但不能為美國做同樣的事情。」共和黨女議員格林則稱，「這天是我們的『總統日』，拜登選擇烏克蘭而不是美國，同時迫使美國人民為烏付出代價。」

俄州東巴勒斯坦鎮鎮長科納威日前抨擊拜登政府只願援助烏克蘭，卻忽視國內責任，他還對「毒列車」脫軌事故對當地居民的影響表示擔憂。 ◆ 綜合報道



◆ 拜登(右)突訪烏總統澤連斯基和黨團政。 法新社

英超市蔬果短缺 上架即清空實施限購

據英國《每日郵報》報道，英國超市近期蔬果短缺，多間超市的蔬果包括番茄、燈籠椒、青瓜、青椒、生菜及椰菜花等貨量不足，一上架便被搶購一空，連鎖超市Asda部分分店更實施限購，上述蔬菜以及袋裝沙律和覆盆子等，每人限買3份。

網上有照片可見Asda及Tesco的蔬果貨架清空，報道引述在威爾斯城鎮霍利希德購物的女顧客瓊斯稱，另一超市Morrisons亦有類似情況，「我在Morrisons詢問一名年輕店員發生什麼事，他說貨倉無貨」。該名女顧客又說：「在Aldi和Lidl超市也一樣，似乎正影響所有超市，蔬果短缺近月情況愈來愈嚴重，但上星期六早上10時已經沒貨，令我感到震驚。」

來貨物流現阻滯

瓊斯在網上講述自己的遭遇後，有網民異口同聲說買不到蘋果、椰菜甚至橙汁。報道指出，英國能源費飆升，令部分

農場停運溫室；寒冷及大雨的極端天氣令西班牙以至北非摩洛哥的農產品失收。加上歐洲多國農民把產品運至出價高於英國的國家，以及船運公司P&O裁員並取消航班所造成的物流問題，導致近月英國的蔬果供應緊張。 ◆ 綜合報道



◆ Tesco的蔬果貨架被清空。 網上圖片

沙特擬建400米高立方體摩天樓 料成全球最大獨立建築

沙特阿拉伯當局日前宣布一個大型發展項目，計劃在首都利雅得興建一座400米高的立方體摩天大樓，落成後將成為全球最大的獨立建築物，相當於可以同時容納20座美國紐約帝國大廈。摩天大樓集住宅、大型購物商場、文化藝術展區和旅遊景點於一身，將打造成當地最新旅遊地標。

該座摩天大樓是位於利雅得市中心西北面、佔地約19平方公里的「新穆巴拉市區」的核心部分，屬沙特政府全力發展的區域。大樓的長、闊和高均是400米，恍如一個巨型立方體，外形非常獨特。

沙特當局利用全息投影技術，展示摩天大樓內的螺旋塔結構，據報後續開發項目將包括10萬個住宅單位及9,000間酒店客房，設有98萬平方米的商舖區域和140萬平方米的辦公空間。

負責這個項目的設計師宣稱會打造「15分鐘生活圈」，配

合內部交通系統，居民只需15分鐘步行，就能滿足工作、生活和娛樂體驗。預計項目將於2030年落成，建成後可為沙特帶來約1,800億沙特利亞爾(約3,763億港元)非能源相關產值。 ◆ 綜合報道



◆ 模擬圖顯示大樓恍如一個巨型立方體，外形非常獨特。 網上圖片

土敘邊境再爆6.4級強震 逾8死450傷

土耳其南部本月初發生7.8級大地震，造成逾4.7萬人罹難，救援行動尚未結束之際，當地昨晚再發生強震，在土耳其和鄰國敘利亞共造成8人死亡及約450人受傷。

土耳其災害與应急管理署表示，南部哈塔伊省德美內區於當地時間晚上8時04分發生6.4級地震，震源深度16.7公里；3分鐘後，該省薩曼達區發生一次5.8級餘震，震源深度7公里。土耳其內政部長索伊盧稱，地震在該國造成6人死亡及近300人受傷，救援人員正努力搜尋被困在倒塌建築物瓦礫堆中的民眾，他同時提醒民眾不要進入有潛在危險的建築物。敘利亞電視台報道，當地在前晚地震中有兩人罹難，救援組織稱有超過150人受傷。

在最接近震央的土耳其安塔基亞市，部分在上次地震中損毀的建築物，前晚被震至倒塌，市內揚起漫天塵土，居民一片恐慌。18歲的馬茲朗表示，前晚地震時感到手足無措，「我與家人互相抓著，然後牆壁就在我們眼前開始崩塌，感覺地好像裂開，要把我們吞嚥。」另一居民稱，當時道路像波浪般擺動，建築物前後搖晃，他表示哈塔伊省不再是安全地方。

中國駐土耳其使領館前晚發布消息稱，目前災區交通、通訊不便，餘震不斷，為避免出現安全風險，請在土中國公民切勿自行前往災區，並提醒中國公民密切關注當地政府和專業部門發布的預警信息，採取必要安全保護措施，做好應急準備，注意防範餘震和次生災害。 ◆ 綜合報道



◆ 受傷民眾等待送院。 美聯社



◆ 建築物嚴重損毀。 法新社

日擬提高合法性行為年齡至16歲

日本法務省刑事法制小組近日推出提案，將現行刑法中的合法性行為年齡門檻從13歲提高至16歲，政府最快今夏通過修例，屆時與未滿16歲人士發生性關係，無論對方是否同意，均屬觸犯刑法。

日本13歲的合法性行為年齡門檻早於1907年訂立，至今是一眾發達國家中最低，法律還規定性侵害受害者必須證明自己受到「暴力和恐嚇」，而且「無力反抗」，加害者才可

能被定罪。今次提案同時建議擴大性侵害定義，列明受害人若在醉酒、吸毒、受到心理控制或突襲等情形下無法反抗，加害者也可被視為性侵害。

日本近年有多宗性侵害疑犯均被裁定無罪釋放，引來社會嘩然。日本警察廳數據顯示，當地去年強制性侵害案件按年急增19.3%，涉及暴力與恐嚇的性攻擊案件增幅也達9.9%。 ◆ 綜合報道